
Ata 06/2023 – No dia trinta e um de agosto de 2023, às oito horas e trinta minutos, reuniram-se 1 

as membras do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM), na Central dos 2 

Conselhos (Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial), para Reunião Ordinária contando 3 

com a presença das seguintes conselheiras: Daliana Hisako Uemura, Rosiany Favareto, Elaine 4 

Maria Klein, Marilene Galdino Camillo, Katheli Mayumi H. do Nascimento, Ilena Lucia Barella 5 

Campos e Elaine Maria Klein. Justificaram a ausência as conselheiras: Solange Pierina Dalla 6 

Rosa, Adriane Lenice Genari, Dirce Maria Rotta, Anne Louise Dantas de Oliveira, Lyzaine 7 

Cristina S. Zarur, Elisangela Aparecida Florindo Benke, Maria Luisa Mattei, Alini Cristini Pedrini 8 

Neves e Aline Cristina R. Marchetti. A Sra. Marilene inicia a reunião agradecendo a presença de 9 

todas e informa que ela, enquanto vice-presidente irá presidir a reunião visto que a Presidente 10 

Solange justificou sua ausência e apresenta a seguinte PAUTA: a) Ofícios recebidos e 11 

expedidos; b) Deliberar pelas Atas nº 04/2023 e nº 05/2023; c) Deliberar pela Logo da Central 12 

dos Conselhos; d) Deliberar pela indicação de conselheira do CMDM para Comissão Central 13 

dos Conselhos; e) Relato da Comissão Especial para Revisão da Lei Municipal nº 2.145/2013 e 14 

Regimento Interno. INFORMES: a) III Seminário Mulheres em Foco; b) I Encontro de Integração 15 

de Mulheres Latino-Americanas; c) Outros informes. A Sra. Rosiany solicita acréscimo na pauta 16 

sendo o “Item de Pauta F – Deliberar pela apresentação da Lei Orçamentária Anual para 17 

exercício 2024 da Secretaria de Políticas para Infância, Juventude, Mulher, Família e 18 

Desenvolvimento Humano”. Item de Pauta A - Ofícios recebidos e expedidos – Ofícios 19 

Recebidos: Ofício nº 269/2023-SMDH (II Capacitação interna na empresa Sorriso – Lei de 20 

Importunação e Assédio Sexual); Ofício nº 263/2023-SMDH (Convite para a Aula Inaugural do 21 

“Jovem Empreendedor”); Ofício Conjunto nº 07/2023-SMS/SMDH (Indicação de membro para a 22 

Comissão acerca da Central de Conselhos Dorival Moreira da Silva). Ofícios Expedidos: não 23 

houve. Item de Pauta B - Deliberar pelas Atas nº 04/2023 e nº 05/2023 – A vice-presidente 24 

Sra. Marilene questiona a plenária se há alguma alteração nas atas e não havendo, a mesma 25 

coloca as Atas nº 04 e 05 de 2023 para deliberação, sendo aprovadas por todas conselheiras 26 

presentes. Item de Pauta C - Deliberar pela Logo da Central dos Conselhos – a Sra. Heloísa 27 

inicia a fala dizendo às conselheiras que o espaço da Central de Conselhos é compartilhado 28 

entre diversos conselhos de direitos e quem mantem financeiramente e fisicamente o espaço, é 29 

a Secretaria de Saúde e Desenvolvimento Humano, por isso, ficou pactuado que todos os 30 

conselhos vinculados à SMDH deveriam aprovar a logo da Central dos Conselhos, feita pelo 31 

Conselho de Saúde. Além disso, ela explica que, considerando que a logo não foi aprovada em 32 

alguns conselhos, foi combinado em reuniões com os representantes das referidas secretarias 33 

e conselhos de direitos que cada conselho faria apontamentos sobre a imagem para que 34 



posteriormente, seja levado ao Departamento de Comunicação da Prefeitura Municipal de 35 

Toledo para ser elaborada uma nova logo. As conselheiras definem por retirar a logo do 36 

Conselho Municipal de Saúde da imagem, que seja criado um símbolo representativo de todos 37 

os conselhos e que a escrita “Central de Conselhos Dorival Moreira da Silva”, o destaque seja 38 

em “Central de Conselhos”. A logo da Central dos Conselhos é colocada em deliberação, não 39 

sendo aprovada pelas presentes. Item de Pauta D - Deliberar pela indicação de conselheira 40 

do CMDM para Comissão Central dos Conselhos – A Sra. Heloísa diz que será criado uma 41 

Comissão para tratar dos assuntos da Central dos Conselhos, em que participará as secretarias 42 

de Saúde e Desenvolvimento Humano e os conselhos de direitos vinculados a essas secretarias. 43 

Ela continua dizendo que, nas reuniões anteriores que houve entre secretarias e conselhos, fora 44 

falando que a comissão elaborará um regimento interno para uso da Central dos Conselhos. A 45 

Sra. Marilene sugere que esse item seja abordado na presença das conselheiras Solange e 46 

Adriane, que já participaram dessas discussões. A Sra. Heloísa diz que há um pouco de pressa 47 

para composição da comissão. A Sra. Marilene então propõe que seja levado a Mesa Diretora 48 

para que seja indicado um nome com aval das conselheiras, seja alguém da própria mesa ou 49 

alguma outra conselheira que manifestar interesse. A Sra. Daliana diz que a mesa diretora pode 50 

decidir e as demais conselheiras concordam. INFORMES. Item A dos informes – III Seminário 51 

Mulheres em Foco/Agosto Lilás – A Sra. Rosiany inicia sua fala dizendo que foram feitas 52 

algumas ações referente ao Agosto Lilás, sendo a primeira a Blitz referente ao Dia Estadual de 53 

Combate ao Feminicídio, que teve um saldo positivo e uma boa movimentação. Continua 54 

dizendo que durante o Seminário Mulheres em Foco ocorreu a assinatura do Decreto do Agosto 55 

Lilás, que trata sobre a obrigatoriedade do Município de Toledo em realizar a Campanha Agosto 56 

Lilás anualmente. A Sra. Rosiany fala que o III Seminário Mulheres em Foco foi bastante 57 

qualitativo, sendo abordado diversos assuntos e de diversas áreas, e também ressalta que a 58 

carga horária foi extensa, o que foi muito bom mas dificultou a participação de algumas pessoas 59 

e por isso, no próximo ano precisará ser pensado em como trazer mais pessoas, principalmente 60 

as que estão na execução dos serviços, sem prejuízos no local de trabalho mas que o seminário 61 

teve uma qualidade inquestionável. A Sra. Daliana diz que concorda que o seminário foi muito 62 

bom, mas que precisa chegar nos servidores que executam o atendimento, que vivem isso 63 

cotidianamente. Ela sugere que seja feito de forma descentralizada. A Sra. Marilene sugere que 64 

seja feito por etapas, que ocorrem durante todo o ano. Item B dos Informes - I Encontro de 65 

Integração de Mulheres Latino-Americanas – A Sra. Marilene diz que o encontro foi um 66 

movimento entre os três países, Brasil, Paraguai e Argentina e que vê que haverão muitos frutos 67 

disso. Ela diz que cada país apresentou o que executa no que diz respeito às Mulheres. Continua 68 



dizendo que observou os países tomando iniciativa para tentar resolver as situações que vivem 69 

as mulheres, principalmente se tratando da fronteira, que é perigosa tanto para esse grupo 70 

quanto para às crianças. A Sra. Marilene disse que os três países assumiram o compromisso 71 

de tentar melhorar a vida das mulheres. Item de Pauta E - Relato da Comissão Especial para 72 

Revisão da Lei Municipal nº 2.145/2013 e Regimento Interno – a Sra. Marilene informa que 73 

a comissão esteve trabalhando na revisão da lei e que o trabalho já está praticamente pronto, 74 

só precisa ser feito algumas alterações propostas pelo jurídico. Item de Pauta F – Deliberar 75 

pela apresentação da Lei Orçamentária Anual para exercício 2024 da Secretaria de 76 

Políticas para Infância, Juventude, Mulher, Família e Desenvolvimento Humano – A Sra. 77 

Rosiany inicia a fala dizendo que a LOA é uma peça de execução orçamentária, pois é nela que 78 

o governo coloca em prática os programas e projetos que foram previstos no Plano Plurianual 79 

(PPA) e priorizados na LDO (Lei de Diretrizes Orçamentárias). Ela continua dizendo que essa é 80 

a apresentação do orçamento referente a Política para a Mulher na Secretaria de 81 

Desenvolvimento Humano, o que não se resume a Política para a Mulher de todo o Município 82 

de Toledo, visto que há execução de serviços em outras secretarias. A Sra. Marilene pergunta 83 

se nesse orçamento está previsto alguma verba estadual e federal ou se é só do município e a 84 

Sra. Rosiany informa que é só municipal. Capacitações permanentes e qualificação de 85 

trabalhadores: R$ 11.070,60. Manutenção da Central dos Conselhos, que envolve aluguel, 86 

pagamento de água e energia elétrica além da realização de conferências municipais: 87 

R$ 67.800,00. Recursos Humanos do Gabinete da SMDH, Material de Consumo, Serviço e 88 

Material de Limpeza, Estagiários, Internet, Telefonia, Aluguel, Serviço De Limpeza, Locação de 89 

Impressoras, Pagamento de Água e de Energia Elétrica: R$ 1.234.000,00. Coordenadoria da 90 

Mulher, referente a campanhas e eventos: R$ 8.700,00. A Sra. Marilene sugere que seja feito 91 

um documento para o Executivo Municipal para que se atente ao orçamento para as Políticas 92 

Públicas para Mulher. A Sra. Rosiany ressalta que o orçamento vem também com base na 93 

execução do ano anterior, ou seja, se o valor previsto não é executado, o orçamento diminui 94 

para o próximo ano. A Sra. Marilene diz que o conselho deve se atentar a essas questões e 95 

fiscalizar. Item C dos Informes – Outros informes – A Sra. Daliana informa que no dia 19 de 96 

setembro ocorrerá o evento Toodas no Agro e que enviará o convite no grupo do conselho. Ela 97 

diz que é um encontro para fortalecer as mulheres e esclarecer dúvidas das mesmas referente 98 

aos serviços públicos. A Sra. Rosiany informa que estão abertas as inscrições para o Projeto 99 

Mulheres Empreendedoras. A Sra. Marilene diz que foi completada a pauta, ela agradece a 100 

presença de todas e encerra a reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Heloísa Heiss Giaretta, 101 

encerro a presente ata, a qual será encaminhada por e-mail aos conselheiros/as, para 102 



apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata 103 

será aprovada e assinada pelos presentes.  104 

 105 


